

# 寿光这个景区，曾留下两千多年前汉武大帝的足迹 千里迢迢来巨淀 汉武躬耕为哪般

□张书功

## 与20年前 一项水利工程有关

据《史记》《资治通鉴》记载：征和四年（前89年）正月，汉武帝巡游东莱，到达海边。本想亲自“浮海求神山”，但遇到海上大风，波涛汹涌。汉武帝在海边呆了十几天，也不具备出海的气象条件，无奈作罢，返回长安。三月，“耕于钜定”。之后，他又到泰山巡游，扩建祭天神坛。

可以看出，钜定与东莱、泰山一样，是汉武帝此次访仙线路上的重要一站。钜定作为地名，指钜定县，西汉置，属齐郡。东汉废。《汉书·地理志》“齐郡”下有“钜定县”。北魏郦道元《水经注·淄水》：“（淄水）又东迳巨淀县故城南。征和四年，汉武帝幸东莱，临大海，三月耕巨淀，即此也。县东南则巨淀湖，盖以水受名也。”民国二十四年（1935年）《续修广饶县志》记载：钜定城“在城东北四十里，钜定湖西北”。钜定作为湖泊名，指钜定湖，即今巨淀湖。据《汉书·地理志》《水经注》等记载：位于钜定县东南，为浊、洋、女诸水所汇，经马车渎入于海。另据卫星图像（参见王守春等《巨淀湖的变迁及其在鲁北地区历史进程中的作用》，以及民国《寿光县志》：“汉于湖西北置钜定县，在寿境者十之七八，今则皆在寿境内，不入广饶久矣。”可知，巨淀湖汉时至少跨钜定、寿光两县。那么，汉武躬耕的“钜定”，是在今天的广饶，还是寿光呢？目前，说法不一。但不管怎样，在巨淀湖畔是可以肯定的。

这一带在20世纪90年代以前，曾是“春冬白茫茫、夏天水汪汪、旱了收蚂蚱、涝了收蛤蟆”的“碱场子”。汉武帝为何选择这里躬耕？据《史记·河渠书》记载：元封二年（前109年），汉武帝修好黄河瓠子（河南濮阳西南）决口之后，“用事者争言水利”，于是全国兴修了几个“溉田万余顷”的大型水利工程，其中之一就有“东海引钜定”。据顾炎武等考证，这里的“东海”疑是“北海”之误。也就是从巨淀湖开渠引水，灌溉农田，面积达万

山东寿光市城区西北三十五华里有一天然湖泊，名叫巨淀湖。此湖位于潍坊、东营两地级市交界处，湖区面积2.5万亩，是潍坊最大的天然湿地，寿光市唯一的天然湖泊，也是寿光自然面貌保持最原始的地方。巨淀湖不仅自然风光优美，还有着深厚的历史文化积淀，景区内矗立的汉武躬耕组雕似乎在向来的游客诉说这里过去辉煌的历史。

这段历史与汉武大帝有关。据《汉书·武帝纪》记载：“（征和四年）三月，上耕于钜定”。钜定，又写作巨淀，曾是地名，又是湖泊名，即今巨淀湖一带。那么汉武帝为何千里迢迢到巨淀湖这个地方躬耕呢？



寿光巨淀湖景区汉武躬耕组雕。

余顷。据《寿光历代碑刻》著录“民国二年（1913）侯盛亭顺水成功碑”记载：每当雨季到来，淄河、阳河、跃龙河等河的水注入巨淀湖后，由北面倾泻而出。卧铺等村地势低洼，首当其冲，常被淹没。长期的洪涝还使这里的土地变成了盐碱地。在洪涝和盐碱的双重作用下，这里的庄稼经常颗粒无收，荒年农民以草籽和毛芋充饥。由此可以断言：“东海引钜定”，不仅可以灌溉农田，还起到防洪排涝的作用。

经过20年的治理和开发，可以想象：征和四年（前89年），汉武帝躬耕的巨淀湖畔，或是一种土地平旷，屋舍俨然，有沃土良田、水草丰美的景象。这也正是汉武帝选择在此躬耕的原因之一。

## 这是一项 古老的“籍田礼”

汉武帝在春三月躬耕，还与一项古老的农事活动——“籍田

礼”有关。籍田礼的“籍”或作“藉”，原写作“耤”。甲骨文的“耤”，像一人手执耒耜，以足踩踏之状。所以“耤”字的本意就是躬亲耕作。所谓“籍田”，用现代话说，相当于“样板田”或“示范田”。“籍田礼”，简言之：就是天子、诸侯在春季带头耕田的一种礼仪。籍田礼当起源于氏族社会，那时氏族长也要参加劳动，后因地位变化而脱离劳动，但在立春时还要象征性地带头劳作。籍田形成一种完备的礼仪当在商代，周代有所发展，到战国时期，由于战争频繁，便自行废除。直到汉文帝继位后的第二年，又得以恢复。

西汉初年，百业待兴，农业作为国家根本，是重中之重。史载：汉文帝即位后，23岁的贾谊上了一篇奏章《论积贮疏》，建议重视农业生产，以增加积贮。汉文帝听从贾谊的建议，决定效法古制，“开籍田，躬耕以劝百姓”。据《汉书·文帝纪》，文帝二年（前178年）正月正式下诏“开籍田”。十三年

（前167年），文帝再度主持籍田仪式。汉景帝后元二年（前142年）也举行过籍田仪式。汉武帝曾在举贤良策问诏书中，讲到过“朕亲耕籍田以为农先”。后于征和四年三月，“耕于钜定”。此后昭帝、明帝、章帝、顺帝、献帝等也都举行过籍田礼。

关于汉武帝躬耕“钜定”，虽只有短短的一句话。但既然称为“礼”，便有一套完整的程序和内容。在这里，我们可以通过其他史料脑补当时耕田的场景。据《后汉书·礼仪上》：籍田礼开始后，首先要用太牢祭祀神农炎帝。祭祀完毕，主持仪式的“有司”在征求皇帝同意后，宣布耕田开始。皇帝和群臣站在事先指定的位置上，按照顺序依次耕田播种。其间还会鸣钟作乐，以此壮大重农劝耕的声势。另据《汉旧仪》记载，作为籍田礼的配套措施还有：设立籍田仓和负责管理籍田，督促耕种的籍田令、丞等官职。籍田的收成用于祭祀农神、宗庙等。由

此可想象，当年巨淀湖畔轰烈的农耕景象。

## 汉武帝晚年 政策转变的体现

终其武帝一朝，记载“籍田”一共两次，其中一次是在举贤良策问诏书中提及，有躬耕并不清楚。而明确记载时间、地点的只有一次，就是“钜定”躬耕。当时，汉武帝已经68岁高龄，两年以后就去世了，他为何突然“躬耕”，难道是一时兴起？据《资治通鉴》记载：三月躬耕完毕后，三月二十九日，汉武帝在石门山祭祀地神，并接见群臣说：“朕自即位以来，干了很多狂妄悖谬之事，使天下人愁苦不堪，如今追悔莫及。从今以后，凡是伤害百姓，浪费天下财力的事，一律废止。”并听从大鸿胪田千秋的建议，罢黜了各地等候神仙降临的法师。

不久之后，也是同一年，汉武帝又下了一道诏书，对以往的国策进行了深刻反思，历史上称之为“轮台罪己诏”。汉武帝在诏书中否决了桑弘羊等大臣在西域轮台地区屯田的提案，并对派遣李广利远征匈奴之事表示悔恨。表示当今政事，最要紧的应当在于“禁苛暴，止擅赋，力本农”。即严禁各级官吏对百姓的苛刻暴虐，废止擅自增加赋税的法令，鼓励百姓全力务农。之后，封田千秋为富民侯，以表示要让百姓休养生息，增加收入的决心。又任命赵过为搜粟都尉。赵过总结了西北地区抗旱斗争的经验，推广了“代田法”，不仅使地力得到修养，而且增加了作物产量。他还发明了耧车，能同时播种三行，大大提高了播种效率。这些措施对百姓都大有裨益。

汉武帝晚年一系列的“组合拳”，意味着他思想已经发生转变，将政策重心由先前的穷兵黩武式的建功立业，调整为修养百姓，重视农业生产。“轮台罪己诏”是其思想转变完成后，成熟的政策性文件，而“钜定”躬耕则是其政策转变的先兆、先试。

综上所述，汉武帝“钜定”躬耕，即是对20年前“东海引钜定”水利工程的检验和肯定，又是对籍田礼的恢复和贯彻，更是其晚年思想和政策转变的体现。

编辑：马纯潇 组版：刘燕

●邵伟红（370830197801012253），济宁市汶上县腾骏世家小区33号楼1单元1201室购房收据原件不慎丢失，金额230000元，声明作废。

●米晓倩（身份证号371327199704124127）丢失护士执业证书，证号201937007656，特此声明挂失原件作废。

●九州国泰（青岛）能源有限公司公章（3702200529373）丢失，声明原章作废。

●青岛巨山电子有限公司公章（3702140002114）、财务专用章（3702140002113）、发票专用章、法人章孙源满（3702140070861）不慎丢失，特此声明原章作废。

●遗失声明：遗失由青岛市城阳区市场监管局于2016年9月02日核发予青岛巨山电子有限公司的统一社会信用代码为91370214797529146F号营业执照正、副本，声明作废。

【本栏目友情提示】  
本栏目内窗仅以持证人报交的单方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其实业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●王性隆于6月10日在济南市历城区七里河路附近丢失身份证，证件号码：370830198707163973，自见报之日起不承担被人冒用而引发的一切法律责任，特此声明。

●史华章丢失山东商业职业技术学院学生证，学号：202206310231，声明作废。

●滨州利国汽车服务有限公司公

章，编号：3723013113491，因印章遗失声明作废，且寻回后不再使用。

●李广益丢失医师执业证书，证书编号：XC10+4137068100020，声明作废。

●彭文胜于2023年06月13日不慎遗失身份证，证号：37020519560418\*\*，现声明作废。

●济南广泰医疗设备有限公司第二类医疗器械经营备案凭证丢失，备案编号：鲁济食药监械经营备20211472号，声明原件作废。

●燕梅青于2023年06月13日不慎遗失身份证，证号：372323198302130920，现声明作废。

●济南市历城区增财盛源选矿厂公章丢失，声明作废。

**公告声明**

**省级媒体 天天发布**  
服务监督:0531-88778968

**[山东各地] 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等**

**齐鲁晚报**

**18615502833**  
**18615502822**  
**18615502811**

全天咨询  
手机微信

●经营者卢道山遗失营业执照正本、副本，注册号：370113600140303，声明作废。

●青岛极速先锋商贸有限公司不慎丢失公章，编号：3702110037126，声明作废。

●遗失声明：马利遗失济宁高新区经达资产管理有限公司于2019年5月7日开具的创意SOHO6号楼1单元2101室购房发票一份，金额：945818元，编号：25538945，特此声明挂失原件作废。

●山东晟仁石油化工有限公司危险化学品经营许可证正副本丢失，鲁青（西）危化经[2021]100842号，特此声明。

●济南市钢城区汶源街道红燕子幼儿园中华人民共和国民办学校办学许可证正本丢失，教民13712036000098号，声明原件作废。

●中建八局第一建设有限公司遗失山东省建筑工程质量检验检测中心有限公司增值税专用发票2张，发票号分别是12631634、19317551，金额分别是32900元、6300元，声明作废。

●山东省恒驰建筑工程有限公司丢失开户许可证，核准号：J4710005557701，开户行：中国建设银行股份有限公司聊城市中支行，声明作废。

●山东儒商信息科技有限公司增值电信业务经营许可证不慎丢失，经营许可证编号：鲁B2-20201069，声明作废。

●遗失声明：李威翰遗失济宁高新区经达资产管理有限公司于2019年5月7日开具的创意SOHO6号楼1单元2101室购房发票一份，金额：945818元，编号：25538945，特此声明挂失原件作废。

●山东晟仁石油化工有限公司危险化学品经营许可证正副本丢失，鲁青（西）危化经[2021]100842号，特此声明。

●济南市钢城区汶源街道红燕子幼儿园中华人民共和国民办学校办学许可证正本丢失，教民13712036000098号，声明原件作废。

●中建八局第一建设有限公司遗失山东省建筑工程质量检验检测中心有限公司增值税专用发票2张，发票号分别是12631634、19317551，金额分别是32900元、6300元，声明作废。

## ●注销公告

根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》及有关规定，济南市历城区宏济堂综合门诊部，统一社会信用代码：52370112MJD763254E，经研究决定，拟向本单位登记机关申请注销登记，本单位已成立清算组，请债权人自公告之日起45天内向清算组申报债权。特此公告。

济南市历城区宏济堂综合门诊部

●中国建筑第八工程局有限公司遗失山东省建筑工程质量检验检测中心有限公司增值税专用发票5张，发票号分别是38532156、39662156、38801266、19317920、12678105，金额分别是14400元、9000元、32000元、3700元、12800元，声明作废。

## 声明

针对瑞维奥生物科技（山东）有限公司，统一社会信用代码91370103MA3W9A73X6。2023年6月13日通过企业信用公示系统做出的瑞维奥生物科技（山东）有限公司不慎将营业执照正副本丢失的声明，做出如下解释并予以公示。瑞维奥生物科技（山东）有限公司目前属于正常经营中，企业营业执照正副本、公章、财务章、人名章等均保存良好并未丢失。以上声明系他人恶意提交，故意扰乱我公司经营秩序。如我司再次发现有人恶意更改我公司企业信息，我司将保留依法追究其相关责任的权利。